

众志成城抗疫情



广东科技报

星期五 2020年3月13日

责编:刘肖勇 gdkjb@126.com 美编:晓阳

2

广东省科协疫情防控工作 得到省领导充分肯定

本报讯(记者 冯海波)近日,广东省委常委、统战部部长黄宁生在省科协报送的《新冠肺炎疫情防控阻击战中的科协担当》专报上作出批示,充分肯定广东省科协主动作为,组织动员科协系统党员干部和广大科技工作者,在疫情防控和复工复产“两场战役”中,做了一系列有成效的工作。

新冠肺炎疫情发生以来,广东省科协迅速制定并组织实施应急科普工作方案,迅速在全省建立并落实覆盖21个地市科协和180多家省级学会的应急科普联系人机制,统一

指导充分发挥省级科技社团、高校和企业科协、港澳科技社团、海智工作站、院士专家工作站等工作平台作用,迅速发布致全省广大科技工作者积极投身疫情防控第一线倡议书,组织动员机关和直属单位80多名党员组成志愿服务队,积极下沉社区一线参加健康监测、值勤值守疫情防控工作。全力推进与省科技厅等省直单位横向联合,与省市县区科协上下联动,与各级科技社团纵向协同,做到第一时间沟通联络,推进大联合大协作,筑牢群防群治疫情防控严密防线,众志成城坚决打赢疫情

防控阻击战。

在应急科普助力全民防控方面,广东省科协积极组织协调科技社团党组织及所属科技社团和科技工作者,邀请公共卫生、临床医学、基础医学以及媒介传播等领域的86位专家,迅速开发了六大系列、共38组疫情防控阻击战的应急科普作品,及时通过各大平台广泛推送。全省21个地市科协、119个县区科协、1000多家企业科协,按照省科协的部署要求,迅速动员和组织广大科技工作者,结合当地实际,全力开展形式多样、行之有效的应急科普宣传工作,得

到当地党委政府和社会各界的充分肯定。

广东省科协指导有关科技社团和海智工作站开展心理援助行动、线上培训等活动,助力企业复工复产。广东省心理卫生协会组织心理专家、心理咨询师、心理服务工作者,自2月6日起开通公益心理援助热线,至今点击量突破7000人次。引导312家院士专家(企业)工作站、67家省科协海智工作站等科技平台载体力量,通过防控产品研发和使用等方式助力疫情防控。如省科协声博士海智工作站成功研发移动式医用防护隔

惠州市惠阳区 科普教育基地同心抗疫,共克时艰

本报讯(记者 胡漫雨 通讯员 何育香)自新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,惠州市惠阳区科普教育基地积极响应惠阳区科协倡议,自觉将思想和行动统一到习近平总书记关于“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,把疫情工作作为当前最重要的工作来抓”的重要指示批示精神上,统一到中央和省委、市委、区委的决策部署上,结合基地实际,以爱心捐赠蔬菜、瓜果、鲜花等形式全力以赴地投身到防控疫情的战斗中去,以实际行动同心抗疫,共克时艰。

2月26日,惠阳区四季绿科普教育基地隔离病毒不隔离爱,积极响应惠阳区区委区政府号召驰援一线防疫工作,捐赠首批30吨蔬菜驰援湖北荆州,帮助当地解决抗疫一线工作人员优质农产品食用问题。四季绿负责人张宋表示,从2月26日起至疫情结束为湖北荆州救治确诊疫情的医院每5-7天赠送30吨蔬菜,为国家共同抗疫出一份力!此善举也得到华励包装、顺风速运、邮政等单位大力支持,免费提供包装箱和运输车辆。3月6日,随着一声汽笛,满载着四季绿第二批30吨蔬菜的大货车,带着所有惠阳人民的美好祝愿,再度前往湖北荆州为抗击疫情加油助力!接下来,四季绿还会按计划每期准备30吨绿色蔬菜,只要湖北有需求就随时发车过去,直到疫情结束。

此外,惠阳区六谷裕兴和亚维浓科普教育基地也积极主



动参与到抗疫行列中,用实际行动诠释了企业的责任担当和家国情怀,充分展现了“社会大爱、守望相助”的精神。六谷裕兴基地从2月2日开始,坚持每天向惠州市第六人民医院、惠阳区中医院和惠阳三和医院的一线医务人员赠送蔬菜,并承诺赠菜活动直至疫情结束。另外,他们为给每天紧张奋战的医务人员调节心情和缓解氛围,舒缓他们的压力,为他们加油鼓劲。2月14日,基地负责人林宏华还特地准备了1500枝玫瑰花和蔬菜一并送往这三家医院,一线医护人员在2月14日和15日陆续收到了这份暖心礼物。

除此以外,该基地从2月中旬开始同时向惠阳区公安分局基层一线抗疫人员每天赠送蔬菜支持抗疫。截至3月9日,基地日平均赠菜约1000斤,总赠菜量约30000斤;亚维浓基地则积极响应政府号召,特别是在瓜果蔬菜物资愈发紧张的情况下,利用三面环山、地势开阔和阳光充足

的优势,积极扩大各类蔬果的种植,为惠阳人民输出了大量的新鲜蔬果,保障了惠阳人民群众的部分需求。另外,在得知惠阳区许多奋战在战“疫”一线的各类工作人员因高强度工作经常来不及喝水和吃饭的情况下,营养难以得到及时补充时,该基地先后主动向惠阳永和出口卡点、永湖镇政府、区卫健委、永湖派出所、惠州南站等抗疫一线工作人员捐赠圣女果及蔬菜近2000斤,价值约35000元,为奋战在一线的工作人员送去心意和祝福。

亚维浓负责人吴欣浓表示,为回馈广大医务工作者的高尚医德和无私奉献精神,景区自疫后开园之日起至2020年12月31日,全国医护人员凭有效证件(医师证、护士证或与医务工作相关的其他资格证件)免费入园,对全国各地前往湖北援助的医护人员及其直系亲属免费入园至2022年12月31日,展现了惠阳科技工作者的优秀政治品格和高尚精神风范。

2020年创交会系列活动之线上对接开展 企业投融资常态化 路演“共同战疫”

本报讯(记者 冯海波 通讯员 穗科协)近日,2020年创交会系列活动之企业投融资常态化路演“共同战疫”主题专场活动以线上云路演的形式举办,来自广州开发区生物医药和电子信息技术行业的5家科技企业进行了线上路演和资源对接。

作为创交会成果转化基地之一,广州开发区科技金融中心首次举办线上对接活动,是为了加大创交会网上平台建设力度,积极探索疫情防控下的成果对接模式,实现“连线不见面,对接不断线”,打造“永不落幕的创交会”。活动以线上路演和公开直播的方式进行,旨在充分发挥线上多元化功能,让人才、资金、技术的流动打破时间和空间的限制,让企业足不出户即可链接到政府、服务机构、投资机构、银行等多方资源,解决企业融资、贷款等方面的实际需求,全力为企业赋能,助力科技成果转化落地。

参加此次路演活动的5个项目均来自于广州开发区内的企业,包括安诺科技、凌特电子、声讯电

离舱,省科协广东凯普生物海智工作站成功研制出新型冠状病毒2019-nCoV核酸检测试剂盒。

广东省科协组织发动广大科技工作者积极建言献策,在疫情防控阻击战中注入科协力量和科协智慧。中国工程院院士、广东省科协主席陈勇《关于有效处置新型冠状病毒防护用具废物的建议》得到省委主要领导的批示;中国工程院院士、中华医学副会长、深圳大学特聘教授杨宝峰联合有关专家提交了“关于对新冠肺炎具有治疗潜力的抗病毒药物的建议”和“关于治疗新冠肺炎应合理使用激素类药物的建议”;港澳科技社团及广东省科协港澳特邀委员提交了关于复工复产防控措施、网络宣传引导、公共场所增加消毒设施、市场食品及卫生监管等10多条意见建议,为疫情防控提供重要决策参考。

子、溯原生物科技、康立明生物等。疫情期间,他们主动承担社会责任,充分利用自身优势,为疫情防控作出了积极贡献。

其中,广州安诺科技股份有限公司全力支持疫情期间的食品安全保障工作,积极协助农贸市场检查防疫隐患。仅春节期间,安诺股份的检测员共出勤537次,保障区县数达到150个,累计覆盖人口超过600万人。

广州溯原生物科技股份有限公司正在研发的重组蛋白vMIP项目,在人体实验中证明了vMIP对病毒感染的个体明显提高记忆CD8+T细胞(Tcm)的水平,用于新型冠状nCoV感染免疫重建可能具有特异作用。目前,该项目已于2020年2月6日获伦理委员会批件,正在武汉协和医院开展临床研究。

而广州市凌特电子有限公司在疫情期间极速推出了红外热成像测温仪。该产品克服了传统的体温计、额温计、点温计和耳温计等针对群体测量耗时多、易交叉感染等不足,对控制疫情扩散和减少人员交叉传染起到了积极作用。